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ΙΒΛΙΑ ΓΙΑ ΤΟ ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ

«0 κήπος ιης Αμαλίας»... 
και «Η καιάλυση ιου χρόνου»
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«ΠΟΥ ΖΕΙ Ο ΛΥΚΟΣ;»
ΣΥΓΓΡΑΦΕΑΣ:

ΡΕΑ ΓΑΛΑΝΑΚΗ
ΕΚΔΟΣΕΙΣ: ΚΑΣΤΑΝΙΩ1Ή 
Το «Πού ζει ο λύκος», εκδόσεις Κα- 
στανιώτη, εξαντλημένο από δε
καετίες, επανακδίδεται ακριβώς 
πενήντα χρόνια από το εμβλημα- 
τικό 1974. Ισορροπεί πάνω στη 
λεπτή, σχεδόν αόρατη γραμμή 
που, θέλοντας και μη, χαράσσε- 
ται με το κλείσιμο μιας πεντηκο
νταετίας. Το λογοτεχνικό κείμε
νο παραμένει ακριβώς το ίδιο, με 
τον τρόπο έκφρασης που είχε τότε 
προχωρώντας ακάθεκτα προς τον 
αφηγηματικό λόγο. Οπως λέει η 
συγγραφέας, «...ένα προσωπικό 
υστερόγραφο ιχνηλατεί τη συμ
μετοχή μου στα γεγονότα που έζη- 
σα - στην Ιστορία με άλλα λόγια, 
καθώς αυτονομείται πλέον από το 
βίωμα, ξεχνιέται από τους περισ
σότερους, μα συνεχίζει να απαι
τεί την ενσυναίσθηση, την ταπει
νοφροσύνη, την περίσκεψή μας. 
Οπως έζησα, λοιπόν, τα πάντα 
μαζί με τις παρέες - τις μακρινές, 
μα εσαεί παρούσες».

«ΓΚΟΥΤΑA NT,
Ο ΓΟΥΣΤΑΥΟΣ 

ΙΚΛΑΟΥΣ ΚΑΙ Η ΧΩΡΑ 
ΤΟΥ ΚΡΑΣΙΟΥ»
ΣΥΓΓΡΑΦΕΑΣ:
ΝΙΚΟΣ ΜΠΑΚΟΥΝΑΚΗΣ 
ΕΚΔΟΣΕΙΣ: ΠΟΛΙΣ 
0 Γουσταύος Κλάους είναι Βαυ- 
αρός έμπορος, που έρχεται στην 
Πάτρα και δημιουργεί την οινο
ποιία «Αχαΐα». Η γνωστή σήμε
ρα ως «Achaia Clauss» πρωταγω
νιστεί με τα κρασιά της, από τις 
καλές εταιρίες του 20ού αιώνα 
και συνεχίζει στον 21ο αιώνα με 
το «Castro Clauss». Ο Φραντσέ- 
σκο Μάλλια, μετανάστης από τη 
Μάλτα, είναι το δεξί χέρι του Γου- 
σταύου, ο πρώτος άποικος στον 
Colonie. Η Colonie είναι η πολυε
θνική κοινότητα των εργαζομένων 
στην οινοποιία, με τις οικογένειές 
τους (Γερμανοί, Ελληνες, Ιταλοί, 
Μαλτέζοι), στην οποία ο Κλάους 
δίνει το όνομα Gutland. Ο Γίάκομπ 
Κλίπφελ, Γερμανός, είναι ο πρώ
τος οινολόγος, ίσως ο δημιουρ
γός της γλυκιάς Μαυροδάφνης. 
Η Αθηναία Θωμαΐδα Καρπούνη

είναι η σύζυγος του Κλάους. Αυτοί 
είναι μερικοί από τους ήρωες που 
κατοικούν στην Γκούτλαντ. Μια 
μεγάλη αφήγηση, που καλύπτει 
περισσότερο από έναν αιώνα, από 
το 1833 έως το 1949.0 συγγραφέ
ας δημιουργεί μέσα από τη γρα
φή μικρόκοσμους, άγνωστους και 
απρόοπτους, ανασυστήνει ακόμη 
και το φυσικό τοπίο, δίνει χρώμα 
και βάθος στην καθημερινή ζωή, 
υπερβαίνει τα στερεότυπα και ρί
χνει φως σε αθέατες περιοχές, εκεί 
όπου δεν φτάνει ποτέ η μεγάλη 
ιστορία. Το κρασί και το αμπέλι 
είναι, βέβαια, οι πανταχού παρό- 
ντες πρωταγωνιστές.

®«0 ΚΗΠΟΣ
ΤΗΣ ΑΜΑΛΙΑΣ» 

ΣΥΓΓΡΑΦΕΑΣ:
ΚΑΡΟΛΙΝΑ ΜΕΡΜΗΓΚΑ
ΕΚΔΟΣΕΙΣ: ΠΑΤΑΚΗ 
Κρύβομαι στον κήπο μου και 
κοιτάζω τις κορυφές των δέ
ντρων - πόσο ψηλά φτάνουν πια. 
Θα 'ρθει μια μέρα ίσως που θα 
γίνει «εθνικός»; Μακάρι. Αλλά 
εγώ πού θα είμαι; Γιατί σε ένα

έθνος δεν μπορούν να χωρέ- 
σουν όλοι όσοι το αγάπησαν; 
1837, Πειραιάς. Ο εικοσιδυάχρο- 
νος βασιλιάς Οθωνας επιστρέφει 
στη χώρα νιόπαντρος. Η πρώτη 
βασίλισσα της Ελλάδας λέγεται 
Αμαλία και είναι μια δεκαεννιά- 
χρονη Γερμανίδα δούκισσα. Μο
ναδικό της χρέος και αποστολή, να 
φέρει στον κόσμο έναν διάδοχο. 
Η Αμαλία τα κάνει όλα με πάθος

και πείσμα. Αγαπά τον άντρα της, 
την Ελλάδα και τον παράξενο στα 
μάτια της λαό της. Εξοικειώνεται 
με πολλά, βιώνοντας τις εντυπωσι
ακές αντιφάσεις μιας χώρας που 
ψάχνει την ταυτότητά της, αλλά 
υπάρχουν και πράγματα που δεν 
θα τα καταλάβει ποτέ. Γνωρίζει 
από κοντά τους μικρούς και με
γάλους πρωταγωνιστές του Αγώνα 
και της πολιτικής του 19ου αιώνα

ΝΙΚΟΣ ΜΠΑΚΟΥΝΑΚΗΣ

και αναμιγνύεται ενεργά στη δι
οίκηση του νέου κράτους. Αντέχει 
σωματικά βασανιστήρια για την 
ατεκνία της και αντιστέκεται στις 
προσβολές, αντιστέκεται όμως και 
στα συναρπαστικά νέα ρεύματα 
δημοκρατίας που φυσούν ολόγυ
ρά της. Καταφύγιό της, το μονα
δικό πράγμα που μεγάλωσε με τα 
χέρια της, ο κήπος της, που έμελλε 
να γίνει μια μέρα εθνικός.
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©
«ΤΕΛΕΣΗ»
ΣΥΓΓΡΑΦΕΑΣ:

ΦΩΤΗΣ ΔΟΥΣΟΣ
ΕΚΔΟΣΕΙΣ: ΝΗΣΟΣ 
Ενας νεαρός ηθοποιός πραγμα
τοποιεί το όνειρο της ζωής του 
όταν καταφέρνει να προσληφθεί 
σε μια πολύ σημαντική παρα
γωγή. Ομως τα πράγματα ζο
ρίζουν, γιατί πρέπει να παίξει 
φορώντας θεατρική μάσκα και 
ίου είναι αδύνατον να «βγάλει» 
το ρόλο. Σε κατάστασπ κρίσης 
αποφασίζει να κολλήσει τη μά
σκα πάνω στο πρόσωπό του με 
ισχυρές κόλλες, πιστεύοντας ότι 
σε κάνα δυο μέρες οι κόλλες θα 
ξεθυμάνουν. Ωστόσο, η μάσκα 
δεν πέφτει... Η Τέλεση του Φώτη 
Λούσου μάς μεταφέρει στον μα
γικό κόσμο του θεάτρου, στα 
άδυτα μια πρόβας και στις ψυχο
λογικές περιπέτειες που θα υπο- 
στεί ένας νεαρός ηθοποιός στην 
προσπάθειά του να υλοποιήσει 
τα όνειρά του. Δημιουργία και 
αυτοκαταστροφή, σχέσεις εξου
σίας, ιστορίες λεκτικής/σωμα
τικής κακοποίησης συνθέτουν 
ένα θρίλερ αγωνίας μιας επο
χής, που τα πρόσωπα και συ
μπεριφορές κρύβονται πίσω από 
«προσωπεία». Και όπως λέει ο 
Andre Berthiaume, «όλοι φορά
με μάσκες και έρχεται η στιγμή 
που δεν μπορούμε να τις βγά
λουμε χωρίς να ξεκολλήσουμε 
μαζί τους και το δέρμα μας». 
Ενα ψυχολογικό θρίλερ για τις 
δυνάμεις της δημιουργίας και 
της καταστροφής που κρύβουμε 
μέσα μας.

Ugl «Η ΚΑΤΑΛΥΣΗ 
W ΤΟΥ ΧΡΟΝΟΥ»
ΣΥΓΓΡΑΦΕΑΣ:
ΜΙΧΑΛΗΣ ΑΛΜΠΑΤΗΣ
ΕΚΔΟΣΕΙΣ: ΝΗΣΟΣ 
Η υπόθεση του μυθιστορήμα
τος διαδραματίζεται σε μια πόλη 
της Τσεχοσλοβακίας, την περί
οδο του Β' Παγκοσμίου Πολέ
μου. Ηρωας του βιβλίου είναι 
ένα Εβραιόπουλο, ο Γίοσουα, 
που από τύχη θα γλιτώσει από

τη μοίρα των υπόλοιπων Εβραί
ων, βρίσκοντας καταφύγιο σε 
μια σοφίτα, που είναι ολόκλη
ρη μια βιβλιοθήκη, ενός πα
λιού επαναστάτη, με χιλιάδες 
βιβλία. Εκεί θα περάσει το υπό
λοιπο του πολέμου, παρέα με 
αμέτρητα βιβλία, διαβάζοντας 
ασταμάτητα και μπολιάζοντας 
το πνεύμα του από το πλήθος 
των αναγνωσμάτων. Με ορμη

τήριο τη σοφίτα και με δύο φί
λους του, ως αποστόλους, κοι- 
νωνεί στους νέους της πόλης τις 
ανατρεπτικές του ιδέες που τα 
τόσα αναγνώσματα του εμφύση- 
σαν, σπέρνοντας το σπόρο της 
ανυπακοής, προσκαλώντας τους 
να εποικίσουν την πραγματικό
τητα με μυριάδες παράφορους 
οραματισμούς, δίνοντας μορφή 
και περιεχόμενο στην ουτοπία.

Ο Μιχάλης Αλμπάτης στο νέο 
του μυθιστόρημα παντρεύει τα 
ιστορικά γεγονότα με τη μυθο
πλασία και, μέσω της ιστορίας 
ενός αγοριού που βίαια ενηλικι
ώνεται, θέλει να αναδείξει την 
υπέρτατη αξία της γνώσης. Μας 
μιλά για την καθοριστική σημα
σία της ανάγνωσης των βιβλίων 
στη διαμόρφωση των ιδεών και 
ενδεχομένως των ανατροπών. Η 
κατάλυση του χρόνου είναι μια 
διαρκής υπενθύμιση πως το 
πνεύμα και η ψυχή δεν φυλα
κίζονται ποτέ.

©
«ΗΜΙΤΕΛΗΣ 
ΤΟΠΟΓΡΑΦΙΑ» 
ΣΥΓΓΡΑΦΕΑΣ:

,ΟΥΛΙΑ ΤΟΛΙΑ
ΕΚΔΟΣΕΙΣ: ΣΤΟΧΑΣΤΗΣ 
Η Ιουλία Τολιά συνεχίζει να σκα
ρώνει στίχους με την επιμονή 
και την ευλάβεια ενός ακάματου 
ανασκαφέα, που με την αρχαιο
λογική σκαπάνη του φέρνει μέσα 
από τη σκόνη στο φως, αντί για 
θραύσματα ιστορίας, θραύσματα 
λέξεων. Λέξεων τόσο προσεκτι

κά μετρημένων και δεξιοτεχνικά 
οριοθετημένων πάνω στη λευκή 
σελίδα, μια πραγματική άσκηση 
ύφους λιτότητας. Γεμάτης, όμως, 
ψυχικό φορτίο και σκεπτικισμό. 
Γιατί στους στίχους της Τολιά η 
μόνη γνώση που αποκτούν οι 
ήρωες των ποιημάτων της στην 
περιδιάβασή τους στο χρόνο εί
ναι η διαπίστωση πως όλοι ασυ
νείδητα γινόμαστε θύματα των 
αισθήσεών μας... Ετσι, όπως για 
να φτιάξεις ένα αριστοτεχνικό 
οριγκάμι δεν μπορείς να παρεκ
κλίνεις ούτε σε μια κίνηση δι
πλώματος του χαρτιού, έτσι και 
η Τολιά στα ποιήματά της είναι 
σαν να μετρά με τον χάρακα τα 
εκφραστικά της μέσα. Κάποιες 
φορές μάλιστα συνομιλεί μαζί 
τους: «Μη μας εκβιάζεις, μου εί
παν με θυμό οι λέξεις. Εμείς θα 
διαλέξουμε τη στιγμή να γίνου
με ποίημα...».Ή κάπου άλλου θα 
γράψει: «Εχουν πολλά πρόσωπα 
οι λέξεις. Αλλοτε γίνονται πλεού
μενα. Αμέριμνες αρμενίζουν. Μα 
όταν αγριεύει ο καιρός γίνονται 
σήματα κινδύνου». ■
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